
Thème 2 - MOUVEMENTS ET INTERACTIONS

CHAP 12-Forces et mouvements

EXOS – Forces et interactions
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1

2

Référentiel : Terrestre
Système : Bille en acier

Forces : Poids (� )� � � � ⃗

Tension du fil (� � � �� � � � � ⃗)

Force de l’aimant ( � )� � � � ⃗

� � � ⃗

� ⃗
� � � �� � � � � ⃗

A : Sur S
Référentiel : Terrestre
Système : Solide S

Forces : Poids (� )� � � � ⃗

Tension du fil (� � � �� � � � � ⃗)

Réaction du support (� � )� � � � � � � ⃗

� � � ⃗

� �
� � � � � ⃗

� � � �� � � � � ⃗
A : Sur S’
Référentiel : Terrestre
Système : Solide S’

Forces : Poids (� ′)� � � � � ⃗

Tension du fil (� ′ � � �� � � � � � � ⃗)� ′� � � ⃗

� ′ � � �� � � � � � � ⃗



A :
Calcul de la masse de la plaque :

P = m.g
400 = m.9,80

m =
� � �

� , �
= 40,82 kg

B :
Référentiel : Terrestre
Système : plaque

Forces : Poids (� )� � � � ⃗

Tension du fil de gauche ( � �� � � ⃗)

Tension du fil de droite (� �� � � ⃗)

� �� � � ⃗

� � � ⃗

� �� � � ⃗

3 Référentiel : Terrestre
Système : bille

Forces : Poids (� )� � � � ⃗

force du ressort ( � ⃗)

Réaction du support (� � )� � � � � � � ⃗

Forces de frottement ( � )� � � ⃗

� � � ⃗

� �
� � � � � ⃗

� ⃗

4 Référentiel : Terrestre
Système : Solide S

Forces : Poids (� )� � � � ⃗

Tension du fil (� ⃗)

Réaction du support (� � )� � � � � � � ⃗

� � � ⃗

� �
� � � � � ⃗� ⃗

� ⃗

5
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1. Force d’attraction de la Terre sur Max

FT/M = G.
� � . � �

� �
�

A.N.

FT/M = 6,67.10-11.
� , � � . � � � � . � �

( � , � � . � � � . � � � )�
= 640 N

2. Force d’attraction de Max sur la Terre

FM/T = = G.
� � . � �

� �
� = 640 N

exercée par la
Terre sur Max

en mètres

exercée par Max
sur la Terre



1. Force d’attraction de Alpha sur Lila

FA/L = G.
� � . � �

� �
�

A.N.

FA/L = 6,67.10-11.
� , � � . � � � � . � �

(� , � � . � � � . � � � )�
= 1,6.1011 N

2. Force d’attraction de Lila sur Alpha

FL/A = FA/L = 1,6.1011 N

exercée par
Alpha sur Lila

exercée par Lila
sur Alpha



1. Schéma :

2. Calcul de Force d’attraction de Saturne sur Titan

FS/T = G.
� � . � �

� � � � � � � � �
�

A.N.

FS/T = 6,67.10-11.
� , � � . � � � � . � , � � .� � � �

(� , � � . � � � . � � � ) �
= 3,44.1021 N

3. Calcul de la masse de Rhéa

Force d’attraction de Saturne sur Rhéa

FS/R = G.
� � . � �

� � � � � � � � �
�

� � / �
� � � � � � � ⃗

� � / �
� � � � � � � ⃗� � / �

� � � � � � � � ⃗

Force exercée par
Saturne sur Titan

Force exercée par
Saturne sur Japet

Force exercée par
Saturne sur Rhéa



On extrait mR

� � � � � � � � �
� .FS/R = G.

� � . � �

� � � � � � � � �
� . � � � � � � � � �

�

� � � � � � � � �
� .FS/R = G. � � . � �

� � � � � � � � �
�

� . � �
.FS/R = G

. � � . � �

� . � �

� � � � � � � � �
�

� . � �
.FS/R = � �

A. N.

� � =
� � � � � � � � �
�

� . � �
.FS/R =

(� , � � . � � � )�

� , � � . � � � � . � , � � . � � � �
.3,15.1020 = 2.31.1021 kg

4. Calcul du rayon de l’orbite de Japet

Force d’attraction de Saturne sur Japet

FS/J = G.
� � . � �

� � � � � � � � �
�

On extrait Rl’orbite

� � � � � � � � �
� .FS/R = G.

� � . � �

� � � � � � � � �
� . � � � � � � � � �

�

� � � � � � � � �
� � � /�

� � /�
= G

. � � . � �

� � /�

� � � � � � � � �
� . = G

. � � . � �

� � / �

� � � � � � � � � = � � .
. � � . � �

� � / �

A.N.

� � � � � � � � � = � 6,67. 10� � .
� , � � . � � � � . � , � � . � � � �

� , � . � � � �
= 3,5.109 m = 3,5.106 km



1. Expression de la force gravitationnelle de la comète sur Philae : FC/P

FC/P = G.
� � . � �

( � ) �

Avec R : Distance centre de la comète à centre de la sonde

2. Expression de la force gravitationnelle de la comète sur Philae quand elle est au

niveau du sol : FC/P

FC/P = G.
� � . � �

( � )�

Avec r : rayon de la comète

3. Calcul de gc

On a P = mp.gc

(cf cours)

Si on a P = FC/P



Alors

mp.gc = G.
� � . � �

( � )�

gc = G.
� �

( � )�

A.N.

Mc = 10 milliard de tonnes = 10.109 tonnes = 10.109.103 = 10.1012 kg

gc = 6,67.10-11.
� � . � � � �

( � , � . � � � )�
= 1,1.10-4 N.kg-1

4. Explication

Sur Terre avec la constante de pesanteur de g = 10 N.kg-1: avec la sonde qui a m = 100 kg

Sur la Comète avec la constante de pesanteur de gc = 1,1.10-4 N.kg-1 :

Donc

pour g = 10 N.kg-1 on a m = 100 kg

pour gc = 1,1.10-4 N.kg-1 on a m’ =

m’.10 = 100.1,1.10-4

m’ =
� � � . � , � . � � � �

� �
= 1,1.10-3 kg = 1,1 g

MAIS C’EST FAUX :

Il ne faut pas confondre la masse mesurée en kilogramme (kg) qui est une propriété

intrinsèque du système et le poids qui est une force et se mesure en Newtons (N).



1. Expression de la force gravitationnelle de la Terre sur la navette : FT/N

On note :

� � : masse de la Terre

� � : masse de la navette

FT/N = G.
� � . � �

( � )�

� � / �
� � � � � � � � ⃗ � � / �

� � � � � � � � ⃗

Terre
(mT)

� �

Lune
(mL)

� �

D : distance Terre Lune

x : distance Terre Navette distance Navette Lune



. Expression de la force gravitationnelle de la Lune sur la navette : FL/N

On note :

� � : masse de la Lune

� � : masse de la navette

FL/N = G.
� � . � �

( � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � )�

FL/N = G.
� � . � �

( � � � )�

2. On a FT/N = G.
� � . � �

( � )�

Comme x augmente donc 1/x2

diminue

donc au cours du voyage FT/N diminue.

3. On a : FL/N = G.
� � . � �

( � � � )�

Comme x augmente on a (D-x)2 qui diminue donc
�

( � � � )�
augmente

donc au cours du voyage FL/N augmente .

4.5 et 6. Position d’équilibre.

cf aussi ci-dessus le dessin

FL/N = FT/N

G.
� � . � �

( � � � )�
= G.

� � . � �

( � )�

� �

( � � � )�
=

� �

( � )�

Donc

(x)2.ML = (D-x)2.MT

� (x) � . � � � . = � (D − x) � . � � �

x � � � = (D − x). � � �

x � � � = D. � � � – x.� � �

x. � � � + x. � � � = D. � � �

x. (� � � + � � � ) = D. � � �

x =
� . � � �

(� � � � � � � )



A.N.

x =
� � � � � � . � � � . � � , � � � .� � � �

(� � , � � . � � � � � � � , � � � .� � � � )
= 3,46.108 m= 346 000 km

CQFD

7. Les réacteurs de la navette ne sont utiles

que sur la première partie du trajet

(pour échapper à l’attraction de la Terre).

Une fois passé le point où on atteint l’état d’impesanteur,

la navette est plus fortement attirée par la Lune

et elle chute donc dans sa direction sans besoin des réacteurs.


